

THE CRISIS SOLUTION  
Terminus a quo  
Enter [www.bursa.ro/the-crisis-solution-terminus-a-quo/](http://www.bursa.ro/the-crisis-solution-terminus-a-quo/) to read the book

"Financial crisis solution is not financial"  
(ENGLISH EDITION)  
E Timpul Personei Anului  
PAGINA 2  
BNR ADUCE CLARIFICĂRI ÎN LEGĂTURĂ CU REGLEMENTAREA PIETEI RECUPERATORILOR SUCIUI: "Creditele neperformante pot fi achiziționate și de neprofesioniști"  
PAGINA 4

Ziarul "BURSA"  
vă urează "La mulți ani!", de 24 Ianuarie, Ziua Unirii Piețelor Române!  
Următoarea ediție print va apărea pe 26 ianuarie 2017!  
Până atunci, vă invităm să ne urmăriți online, pe [www.bursa.ro/](http://www.bursa.ro/)

GRAM AUR = 163,0860 RON    FRANC ELVEȚIAN = 4,1918 RON    EURO = 4,4955 RON    DOLAR = 4,2279 RON

EXCLUSIVITATE

AMBASADORUL FEDERAȚIEI RUSE ÎN ROMÂNIA:

# "Nu intenționăm să fim atrași într-o nouă cursă a înarmării"

(Interviu cu Excelența Sa, domnul Valeri I. Kuzmin, Ambasadorul Federației Ruse în România)

● Relațiile româno-ruse: "Chiar și astăzi, în ianuarie, pot afirma cu tărie că, după iarnă vine primăvara și vara" ● "Sperăm că investitorilor ruși în România nu le vor fi puse obstacole artificiale" ● "Nu intenționăm să cerem înapoi modesta contribuție a Ambasadei la fondul pentru răscumpărarea sculpturii «Cumințenia pământului»" ● "O dată cu venirea lui Trump, nu ne așteptăm la schimbări miraculoase în zona geostrategică" ● "SUA se așteaptă la o parte a leului din cele 2% din PIB-ul țărilor NATO"



**Reporter:** Excelență, ați declarat, recent, că Rusia așteaptă de la noul Guvern al României o îmbunătățire a relațiilor ruso-române, care, în prezent, sunt foarte reci. Ce ar ajuta la dezvoltarea relațiilor, în primul rând economic, dintre România și Rusia? În ce stadiu se află pregătirea forumului economic ruso-român, care va avea loc în primăvară?  
**Valeri Kuzmin:** Federația Rusă propune României să-și intensifice pe baze pur pragmatice cooperarea economică și comercială reciproc avantajoasă, care s-a redus considerabil în ultimii trei ani, cu toate că, în anul 2016, cifra de afaceri a schimburilor comerciale dintre țările noastre, practic, s-a stabilizat la nivelul de 3 miliarde USD. În acest sens, ne așteptăm ca noul Guvern român să sprijine sugestia noastră, începând cu nimenia unui nou corp de reprezentanți al Comisiei interguvernamentale de cooperare economică și tehnico-științifică (Guvernul rus este, de asemenea, în curs de selectare a candidaturii pentru funcția de co-președinte).  
Din punct de vedere practic, cred că ar fi foarte util să se organizeze un Forum de afaceri ruso-român reprezentativ, astfel încât comunitățile oamenilor de afaceri din cele două țări să poată reevalua, ținând cont de noile realități ale situației internaționale, posibilitatea cooperării, extinderii comerțului, investițiilor și a proiectelor comune. În prezent, Ambasada noastră lucrează asupra organizării unui astfel de forum în primăvara anului acesta, în incinta Camerei de Comerț și Industrie din Moscova.  
Totodată avem în vedere, în primul rând, interesul deosebit exprimat în cadrul contactelor cu medii de afaceri românești de a stabili legături directe cu partenerii ruși.

**A consemnat ANCUȚA STANCIU**  
(continuare în pagina 2)

ACȚIUNILE MCAB AU URCAT CU 8,93%, VINERI, DUPĂ O DEPRECIERE DE PESTE 30%, ÎNTR-O SĂPTĂMÂNĂ

## Zoltan Prosszer: "Sadabarbari nu a cumpărat și nu a vândut acțiuni Romcab în această perioadă"

"Sadabarbari" Târgu Mureș, acționarul majoritar al "Romcab" (MCAB) nu a vândut și nu a cumpărat acțiuni MCAB, în această perioadă, ne-a declarat Zoltan Prosszer, președintele companiei, vineri, după o sesiune în care cotajia MCAB a urcat cu 8,93%, la 4,27 lei/unitate, care a urmat după un picaj de 32,22%, în ultima săptămână, conform datelor BVB.  
Evoluția acțiunilor Romcab a reprezentat subiectul de discuție cel mai fierbinte al micilor investitori, săptămâna trecută. În numai două săptămâni, acțiunile MCAB au scăzut fulminant (în două zile cu câte 14,9%), în contextul în care un raport Tradeville semnală incidente de plată ale companiei, de vreo 18 milioane de lei.  
În aceste condiții, unele voci s-au întreat, totuși, cine cumpără acțiunile Romcab. Unii l-au acuzat pe Prosszer că și-ar mări dețineră la un preț mic, alții au spus că ar exista anumite companii care au intenționat prăbușirea cotajiei, în speranța că "Sadabarbari" se va speria și le va vinde ieftin pachetul majoritar.  
Joi, Bursa de Valori București a solicitat Romcab, print-un comunicat, să explice situația companiei. Operatorul pieței de capital a

**M.P., A.S.**  
(continuare în pagina 6)

### Journal de criză

#### Italia cere pedeapsa cu închisoarea pentru cinci directori Standard & Poor's

Procurorul italian Michele Ruggiero a cerut pedeapsa cu închisoarea pentru cinci directori ai agenției de evaluare financiară Standard & Poor's (S&P), pe fondul acuzațiilor de manipulare a pieței, potrivit Reuters.  
Procurorul a cerut ca directorii să fie condamnați la închisoare cu doi până la trei ani, iar agenția să plătească o amendă de 4,6 milioane de euro.  
Reprezentanții S&P au declarat că niciuna dintre acuzațiile aduse nu se bazează pe dovezi.  
Conform S&P, mai multe audieri în instanță au arătat că analizele agenției au fost conforme cu rapoartele Băncii Italiei și ale instituțiilor internaționale de top.  
"Acuzațiile împotriva Standard & Poor's au la bază interpretarea eronată a dezbaterii analitice normale, crucială pentru procesul de acordare a ratingurilor", a informat agenția.  
Investigația împotriva agenției Standard & Poor's a fost lansată de procurorii italieni în ianuarie 2012.  
Procurorii consideră că, în timpul crizei datorilor suverane, rapoartele agențiilor privind Italia și sistemul său bancar au fost realizate în mod greșit și au provocat pierderi masive la Bursa de la Milano.

#### KAZAHII, ÎN VIZITĂ LA MINISTERUL ENERGIEI ÎN AU FOST SCOȘI DIN LIFT CU SPP ȘI RÂNGI

#### Ministrul Energiei le-a spus kazahilor că va analiza memorandumul cu Rompetrol

● Memorandumul a expirat la finalul anului trecut  
Ministrul Energiei Toma Petcu s-a întâlnit, vineri, cu o delegație din Kazahstan, care i-a transmis că o prelungire a memorandumului dintre statul nostru și Rompetrol, semnat în 2013, și care a expirat la finalul anului trecut, reprezintă o prioritate, potrivit unor surse, care ne-au precizat că ministrul le-a dat asigurări că va reanaliza înțelegerea.  
Înălțimea a avut loc în contextul discuțiilor despre participarea României la expoziția internațională "Expo Astana - 2017".  
Kazahii și-au arătat înțelegerea pentru faptul că ministrul abia și-a



prelucrat mandatul și, probabil, nu este încă familiar cu spațiul Rompetrol.  
**MARIA PELTAN**  
(continuare în pagina 6)

#### Depozitarul Central vrea creșterea tarifelor pentru distribuția de dividende

- Instituția justifică majorarea prin investițiile făcute în software și hardware pentru acomodarea procedurii de distribuția dividendelor
- Depozitarul Central: În 2015 și 2016, majoritatea acționarilor inactivi nu au făcut demersurile necesare pentru a intra în posesia dividendelor
- Depozitarul se pregătește pentru decontarea în euro a tranzacțiilor încheiate la BVB

Acționarii Depozitarului Central sunt convocați, pe 26 ianuarie, să decidă o serie de modificări la grila de tarife și comisioane, printre care și scumpirea tarifului perceput pentru distribuția de dividende pentru emitenți, la 3 lei/ operațiune, conform unor surse din piață.  
Din 2015, distribuția dividendelor se face prin intermediul Depozitarului. Atunci, instituția a explicat că, prin noua procedură de distribuție a dividendelor, un acționar care este client al unui intermediar participant al Depozitarului Central) își va primi toate dividendele în contul său deschis la intermediarul respectiv. În cazul în care un acționar nu este client al vreunui intermediar, acesta își poate încasa dividendele fie în contul bancar personal indicat, fie în numerar, la ghișeele din întreaga țară ale agentului de plată (instituției financiare), ales de fiecare emitenț în parte. Pentru încasarea sumelor convenite în conturile bancare personale ale acționarilor, aceștia vor trebui să transmită către Depozitarul Central o solicitare în acest sens.  
Comisionul Depozitarului pentru fiecare plată era de 2 lei plus comisionul agentului de plată, în cazul plății prin brokeri sau 1 lei plus comisionul agentului de plată, în cazul transferului prin bancă.  
Creșterea tarifului pune o problemă pentru milioanele de acționari de la SIF-uri, așa-numiți epuratori, cu dețineri foarte mici, pentru care sumele aferente dividendelor nu acoperă tariful Depozitarului și pe cel al agentului de plată.  
**ADINA ARDELEANU**  
(continuare în pagina 7)

#### "Creditul ipotecar, gătit de comunicarea pe Legea dării în plată"

(Interviu cu domnul Sergiu Opreșcu, președintele Consiliului Director al Asociației Române a Băncilor)

- "Sistemul bancar este pregătit și are capacitate să finanțeze economia" ● "Sectorul nostru bancar este deja ancorat în Uniunea Bancară Europeană" ● "Avem un excedent de bănci de dimensiuni nu foarte ridicate"



**Reporter:** 2016 a fost un an bancar marcat de multiple evenimente - au fost aprobate Legea dării în plată și Legea conversiei, au fost judecate numeroase procese deschise de clienți în instanță, au fost vândute portofolii importante de credite neperformante, au fost modificate condițiile de creditare etc. Cum au influențat toate acestea activitatea bancară de la noi?  
**Sergiu Opreșcu:** Eu cred că 2016 se anticipează de la început ca fiind un an complex. Vedem foarte multe influențe în începutul lui 2016 care puteau să vină și din factorii interni ai sistemului bancar din țara noastră și va continua trendul de consolidare, este de părere Sergiu Opreșcu, președintele Consiliului Director al Asociației Române a Băncilor (ARB). Domnia sa ne-a spus, într-un amplitu intervju, că pe piața românească "vor fi instituții financiare care vor aplica o strategie de creștere normală pe bază organică, dar vor fi și altele care vor aborda o strategie mixtă, și anume de achiziționare fire de bănci, fie de portofolii performante ale unor bănci, captată cu o strategie de creștere organică".  
Domnul Opreșcu apreciază că existența oportunităților de consolidare arată că, de fapt, avem un excedent de bănci de dimensiuni nu foarte ridicate, din punctul de vedere al cotei de piață.

mului, dinspre zona de reglementare europeană sau națională etc., dar și din zona externă lui, întrucât la începutul anului trecut erau deja mai multe semnificative cu privire la influențele ce urmau să vină în sistemul bancar, unele dintre ele de natură legislativă. La acestea se adaugă și influențele venite din zona geopolitică internațională. Să nu uităm că au fost patru evenimente mari în cursul anului 2016 - Brexitul, alegerile din Statele Unite ale Americii, alegerile prezidențiale din Austria și referendumul italian.  
Toate aceste elemente puteau să aibă o anumită influență asupra par-

**EMILIA OLESCU**  
(continuare în pagina 5)

V.R.  
5948491340012 05838